

唱好“双城记”共建“经济圈”

川渝两地探索区域协同规划—— 政策手牵手 发展心连心

中共中央、国务院印发《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，要求坚持“川渝一盘棋”思维，加强交通、产业、科技、环保、民生政策协同对接，做到统一谋划、一体部署、相互协作、共同实施。

近年来，川渝两地扎实做好各领域政策协同对接，探索区域协同规划，提升区域整体竞争力。

——编者

从四川到重庆，有两条大路正在延展——

一条路在脚下，江运、高速、铁路……交通线路正让这两个地方不断拉近。另一条，在各类规划、方案、文本中，是两地一点一点亮出来的区域协同发展之路。

优化营商环境 协同解决难题

“以前，川渝两地政策、规定多有不同，给企业经营带来一些不便。”重庆华森制药股份有限公司董事长游洪涛在四川投资时，曾为商贸往来成本犯难。

山水相连，生活习俗相近，商贸和人员往来频繁，四川与重庆的关系十分密切。近年来，两地在放管服、优化营商环境等方面不断协同努力，但市场主体反映强烈的一些痛点难点仍然存在。

2020年7月，两地在重庆签订《关于协同助力成渝地区双城经济圈

建设的合作协议》，明确在多方面通力协作，为助力成渝地区双城经济圈建设贡献力量。

2021年7月1日，《四川省优化营商环境条例》与《重庆市优化营商环境条例》同步施行。这成为川渝两地探索区域协同规划的一次成功尝试。

“协同规划能够助力川渝企业之间打通畅通无阻的平台，有效破解区域发展中的共性问题。”重庆市人大常委会法工委副主任黎藜说。

在四川省人大常委会法工委主任黄智刚看来，川渝开展协同规划，是克服地域限制、突破双城壁垒的帮助杠杆，“对川渝两地而言都是好事。”

两种方式推进 实现联动对接

如何协同规划？经过梳理，川渝两地一致认为，首先需要工作进度上的协同。

以优化营商环境为例，在《关于协同助力成渝地区双城经济圈建设的合作协议》签订之初，川渝两地对优化营商环境的政策推进进度并不一致——四川省、草案已经进入有关部门审议阶段；重庆市，该议题还属于当年计划的预备项目。

“好在我们已经有了扎实的调研基础。”重庆市发改委法规处副处长易文君说，此前重庆市发改委曾多次组织走访调研，并将市场主体反映的问题分类、总结，形成清单。在大量前期

资料的辅助下，重庆市顺利加快推进工作进度，两地工作步调也逐渐一致。

工作千头万绪，在哪些方面协同对接政策，达到何种程度上的一致，才能让规划发挥最大效用？四川和重庆两地工作人员深入探讨后决定采取“联动性协同”与“同质性协同”的方式推进——需要双方合作联动才能完成的事项，在文件中做出相关规定，这叫“联动性协同”；对于两地面临的共同问题，分别在各自的文件中采取近似的表述，这叫“同质性协同”。

“明确规定按照成渝地区双城经济圈建设国家战略推进联动性协同。”易文君说。双方商定，重点围绕毗邻地区合作、政务服务标准统一、公共法律服务、多元化纠纷解决机制协作、执法联动、司法协作等方面开展工作。

需要双方共同完成的事项，例如协同推进成渝科技创新中心建设、支持成渝地区行业协会商会沟通交流互认、推进建立成渝地区“12345”政务服务热线联动机制等，都在两地的相关文件中有所体现。

在“同质性协同”方面，比如企业在开办、企业迁移、企业融资等营商环境方面的共同问题，两地协同作出相近规定，实现了重要制度的有机对接。

合作领域更广 沟通更加紧密

现在，随着营商环境进一步优化，游洪涛的公司已和四川一所大学建立了合作关系，迎来了更大的发展空间。

据人民日报

川渝财政助力增强两地协同创新能力

本报讯（记者 赵蝶）记者昨日从四川省财政厅获悉，为推动成渝地区双城经济圈建设，两省市财政部门合作备忘录，川渝两省市财政部门积极作为，助力推进川渝两地科技合作。

据悉，2021年，四川省财政厅与重庆市财政局各安排专项资金2000万元，继续支持推进科研资金跨省使用，聚焦人工智能、大健康、生态环境和现代农业等四个重点领域，支持四川大学、重庆大学、重庆医科大学附属儿童医院、西南医科大学附属医院等高校和科研院所、医院联合实施重点研发计划（重大科技专项），开展关键核心技术联合攻关，增强川渝地区协同创新能力。

下一步，四川省财政将以共建具有全国影响力的科技创新中心为目标，继续支持深化与重庆市的合作力度，以支持科技创新高质量服务成渝地区双城经济圈建设。



筑巢引凤 助推“同城入圈”

与重庆毗邻的四川省广安华蓥市抢抓成渝地区双城经济圈建设和广安提出的全面融入重庆都市圈、打造“川渝合示范”机遇，结合产业转型和区位优势，不断优化营商环境，加大与重庆对接力度，有针对性地承接重庆电子和机械零部件产业转移。并以华蓥经开区为平台，兴建省级电子信息产业基地，筑巢引凤发展电子信息等主导产业。截至目前，经开区仅承接重庆的电子信息和机械加工企业就达35家，加速了“同城入圈”、高质量发展。

图为2022年1月5日，鸟瞰四川省广安华蓥经开区内基础设施不断完善、营商环境不断优化的省级电子信息产业基地。

特约记者 邱海鹰 摄

川渝携手消费帮扶 惠民利民迎春购物 近千款川渝地道美食、特色农产品助您温暖过年

□本报记者 赵蝶

为方便市民囤年货、进一步活跃节庆消费市场、带动川渝优质乡村产品销售，助力乡村振兴，近日，由四川省委农村工作领导小组、重庆市委农村工作暨实施乡村振兴领导小组指导，首届川渝乡村产品展示展销周暨

四川乡村产品公益品牌年货大集火热开市。

据悉，本次川渝年货大集以“川渝携手消费帮扶，惠民利民迎春购物”为主题，将一直持续到1月16日。活动以绿色、优质、生态、健康为

理念，汇集近千款川渝地道美食、特色农产品，还有精心挑选的各类人气爆款年货礼包。活动期间，更有多重惊喜，各种满减特惠、新春豪礼、限时秒杀活动持续发送，无论您身处何方，“云”下单即可包邮到家，切

实为广大消费者提供物有所值的特色年货。本次活动将进一步推动质量好、有特色、深受消费者欢迎的优质乡村产品走出深山，推进成渝双城消费帮扶合作，全面助力乡村振兴发展。

未来五年 四川广安将与重庆中心城区实现同城化发展

本报讯（王林 记者 沈仁平 实习记者 童杰）1月8日，记者从正提请广安市第六届人民代表大会第一次会议审议的广安市2022年政府工作报告中获悉，未来五年，广安将围绕“全域全力融入重庆都市圈，加快建设重庆都市圈北部副中心，打造川渝合作示范区”战略目标，坚定不移、积极主动推进与重庆中心城区同城化发展，基本建成重庆中心城区同城化发展示范区。

四川广安为何执着与重庆中心城区同城化发展？广安是四川离重庆最近的地级市，与长寿、南川到“两江四岸”核心区距离相当。地域毗邻优势，让广安迎来了千载难逢的发展机遇。《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》明确提出“推动广安全面融入重庆

都市圈、打造川渝合作示范区”。受到国家战略利好，广安正从“川东一隅”成为“川渝焦点”。

前不久召开的广安市第六次党代会确定未来5年及更长一段时期的行动纲领：坚定实施同城融圈、优镇兴乡、品质主导、产业支撑“四大战略”。把同城融圈摆在“四大战略”统领位置，意在重塑区域发展版图，重中之重便是“全域全程全力融入重庆都市圈，打造与重庆中心城区同城化示范区，建成重庆都市圈北部副中心。”

同城融圈，交通先行。广安市2022年政府工作报告提到，未来五年，建成西渝高铁广安段、广安机场、广安绕城高速西环线、广渝同城大道，推动建设渝广城际铁路、重庆都市圈

市域（郊）环线、广安至成都高铁，力争实现与重庆中心城区半小时通勤。

从地域毗邻到发展相融，最重要的是产业协同。广安将围绕重庆装备制造、汽摩、电子信息、先进材料等优势产业做好配套文章。

川渝高竹新区、广安（邻水）高新区、临港经开区大力

发展汽摩零部件和新能源汽车，华蓥山经开区重点发展智能终端、新型显示器件，岳池经开区成链发展化学药、中药、医疗器械，广安经开区、华蓥山经开区集聚发展绿色化工材料、玄武岩纤维新材料。

立足重庆都市圈北部副中心定位，广安中心城区枢纽功能也将进一步显现。未来五年，广安把“亮山亮水亮文化”贯穿城市建设始终，新建一批

“四零原则”结合“说理督导” 四川德阳市开展涉燃气特种设备 及燃气具质量安全督导检查

□刘文洁 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



为进一步加强特种设备监管，营造安全稳定的环境，1月9日，四川省德阳市市场监管局党组书记、局长杨方清一行对辖区4家企业开展涉燃气特种设备及燃气具质量安全督导检查。德阳市市场监管局副局长陈筠、总经济师李驯宇、广汉市市场监管局局长郑扬国及相关科室负责人全程陪同。此次检查，严格秉承着“四零原则”，即“使用零侥幸、检查零缝隙、违法零容忍、实现零事故”，确保检查不走过场，问题得到根治。

杨方清一行先后到广汉市宏一新能源有限公司及广汉市明源气体有限公司检查车用燃气瓶和民用液化石油气瓶充装安全管理情况。杨方清仔细查看了企业安全主体责任及各项安全管理措施落实情况，应急救援预案建立及演练开展、作业人员持证上岗和特种设备运行等情况，认真听取了企业负责人对安全工作的介绍，并在责任人自行分析企业安全风险点后进行指正和补充。

对检查过程中发现的“学习记录不完善、《安全管理》和《作业人员证》存在漏洞、部分充装机未进入追溯系统以及警示标志未按最新要求执行等问题，要求企业立即整改，属地局跟踪督查。

随后，杨方清一行前往家福来电器南街店和四川铭泰厨房设备制造有限公司检查燃气具销售及生产环

节的管理情况。杨方清重点检查了经营商户是否存在无照经营、销售不合格燃气灶具等违法违规行为，要求经营户严格履行查验义务，把好进货关，不得销售未经生产许可和标识标注不规范的燃气灶具产品，从源头上消除燃气灶具及其附属产品带来的安全隐患，确保产品质量，防范于未“燃”，维护燃气灶具市场经营秩序及消费者合法权益。

检查全程，杨方清始终将“安全监督”与“政策宣贯”及“违法警示”紧密结合，通过“说理式督导”为企业负责人讲解典型案例，设身处地为其梳理风险点、分析利弊、厘清重点、认清现状。

在统一认识后，杨方清强调，燃气供应涉及千家万户，工作量大且面广，企业要严格落实安全生产主体责任，定期对管道进行检测维护；要堅持规范化和标准化管理，有效防范和坚决遏制重特大事故发生；要通过安全排查整治，查找管理薄弱环节，研究制定规范化的安全管理标准，提高精细化管理水平；要牢固树立警钟长鸣的意识，时刻绷紧安全这根弦，认真做好各项保障工作，切实防范特种设备安全事故发生。同时，对本次检查中发现的问题要立即整改，对整改不及时、不到位的，必须停业整顿，确保特种设备使用安全。

广西口岸开放和发展 “十四五”规划出台

近日，记者从广西壮族自治区商务厅公布的《广西口岸开放和发展“十四五”规划》（以下简称《规划》）了解到，“十四五”广西将聚焦平安、效能、智慧、法治、绿色“五型”口岸建设，推动水运、边境、航空口岸协同发展，推动“通道经济”和“产业经济”双轮驱动，促进形成面向东盟开放合作竞争新优势。

《规划》提出，到2025年，基本建成口岸布局合理、设施设备先进、建设集约高效、运行安全便利、服务完备优质、管理规范协调、危机应对快速有效、口岸经济协调发展既符合广西区情又具有国际国内竞争力的现代化口岸体系。到2025年，全区口岸年进出口货运量达到2.66亿吨，外贸集装箱吞吐量达到100万标箱；年出入境人员达到354万人次（若全球新冠肺炎疫情得到有效控制，2025年出入境人员预期恢复到2019年水平）；年出入境交通运输工具达到273万辆（架、列、艘）次。

根据《规划》，“十四五”期间，广西重点实施海运口岸提升工程、北海港口岸加快构建多元特色的“口岸+”临港产业体系，发展邮轮产业，带动旅游、商贸、金融、信息等现代服务业集聚发展；钦州港口岸加快构建“口岸+”海洋产业体系，建设物流中转集散基地；防城港口岸加快构建“口岸+”临港产业体系，建设我国西南地区能源和原材料等战略性资源重要物流枢纽。

实施内河口岸提质工程，提升内河口岸基础设施水平，提升口岸服务能力等。实施边境口岸强基工程，进一步提高通关服务能力。实施航空口岸培育工程，南宁航空口岸加紧至东盟国家枢纽城市、广西主要经贸往来国家和地区的航线航班。加快推进口岸智慧化建设，深化广西国际贸易“单一窗口”建设。加强国内国际口岸合作，加强与以东盟为重点的RCEP其他成员国的口岸合作。持续优化口岸营商环境，推动口岸提效降费优化服务。

据新华网

广告

